

**ROMÂNIA**  
**JUDEȚUL ALBA**  
**COMUNA CRĂCIUNELU DE JOS**  
**PRIMAR**  
**Nr.1112/ 18.03.2024**

**RAPORT**  
**privind starea economica, sociala și de mediu a comunei**  
**Craciunelu de Jos, judetul Alba, pe anul 2023**

Primarul comunei Crăciunelu de Jos, județul Alba, având în vedere dispozițiile art.155 alin.3 lit .a) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare :

” În exercitarea atribuțiilor prevăzute la alin. (1) lit. b), primarul:

c) prezintă consiliului local, în primul trimestru al anului, un raport anual privind starea economică, socială și de mediu a unității administrativ-teritoriale, care se publică pe pagina de internet a unității administrativ-teritoriale în condițiile legii ” ,

aduc la cunoștința Consiliului local Crăciunelu de Jos următoarele:

Comuna Crăciunelu de Jos are în componență satul de reședință Crăciunelu de Jos și are un număr de 2114 locuitori ( date de la INS Alba la 31.12.2023). care au domiciliul în comună, în 789 gospodării. Conform rezultatelor preliminare de la recensământul populației din runda 2021 populația rezidentă este de 1954 persoane, fără să se înregistreze modificări față de recensământul din anul 2011. Conform registrului agricol, la sfârșitul anului 2023 erau înregistrate 1377 poziții, aparținând cetățenilor care locuiesc și / sau dețin terenuri sau clădiri în localitate, astfel : poziții registrul agricol localnici – 789, poziții registrul agricol străinași – 527, poziții agenți economici cu sediul în comună – 20, agenți economici cu puncte de lucru în comună- 41.

În condițiile în care 81, 17% din suprafața comunei o reprezintă terenurile agricole, din care 42, 22 % pășuni și fânețe, principala funcțiune economică a comunei este cea agricolă, în cadrul căreia specificul cultivării pământului se împletește cu cel al creșterii animalelor .

În ceea ce privește efectivele animalelor domestice, în gospodăriile populației erau la sfârșitul anului 2023 un număr de 685 de capete bovine, 3245 capete ovine și caprine și 107 capete porcine. Crescătorii care dețin cel mai mare număr de animale sunt:

- pentru bovine : Han Radu cu un efectiv de 98 capete; Gota Ioneta Maria Agroferma PFA – efectiv de 92 capete, Han Ioan- 35 capete , Marginean Razvan – efectiv de 84 capete:
- pentru ovine: Bizau Dumitru- 754 capete, Marginean Mihai- 496 capete, Han Radu- 283, Marculet Diutu- 195 capete, Maier Alexandru- 267 capete, Han Ioan -179, Razaila Simion- 152 capete.

Se constată că efectivul de animale față de anul precedent a crescut semnificativ, fapt care denotă o revitalizare a sectorului agro-zootehnic.

Din UAT comuna Craciunelu de Jos figurează înscrși la Registrul Comerțului Alba un număr de 57 de agenți economici , organizați astfel: 29 de societăți comerciale, 5 întreprinderi individuale și 23 de persoane fizice autorizate. Domeniile de activitate ale acestora se împart astfel : 10 dintre aceștia desfășoară activități industriale, 13 activități în agricultură, 14 activează în comerț și 20 în alte activități ( întreținere și reparații autovehicule, transporturi, etc).

Majoritatea persoanelor active din comuna își desfășoară activitatea profesională în mun Blaj : IAMU Blaj, SC BOSCH , Spitalul Blaj, școli, unități de comerț, etc. De pe raza comunei un număr de aproximativ 25 persoane sunt angajate la SC Albatros Gold, care are ca obiect de activitate creșterea pasărilor și un număr de 40 de persoane sunt încadrate la Sc BricoHolz Service, cu obiect de activitate prelucrarea lemnului.

În ceea ce privește instituțiile publice, la nivelul comunei Craciunelu de Jos funcționează : Primăria și Consiliul local Craciunelu de Jos, Școala Gimnazială Craciunelu de Jos, Grădinița cu program normal, Caminul cultural și Postul de Poliție Craciunelu de Jos.

Școala Gimnazială Crăciunelu de Jos și Grădinița cu program normal funcționează în anul școlar 2023-2024 cu un număr de 164 elevi și preșcolari.

Lacașele de cult de pe raza comunei sunt: Biserica Ortodoxa Crăciunelu de Jos, Biserica Greco-catolica Crăciunelu de Jos, Biserica Reformata Crăciunelu de Jos, Casa de Rugaciuni pentru cultul baptist.

Serviciile de sănătate pentru populație sunt asigurate prin Cabinetul medical individual al d-nei dr.Toth Silvia - medic de familie. Serviciile medicale veterinare au fost asigurate de medic veterinar Miclos Gabriel. De asemenea, pe raza comunei funcționează și un cabinet stomatologic și o farmacie.

Mentionam că toate instituțiile la care am făcut referire funcționează în spații bine întreținute.

Din punct de vedere social mentionam că se constată, conform datelor Institutului Județean de Statistica Alba, o diminuare a populației active, ceea ce în mod direct se va reflecta și în situația socială a populației din comuna. Din datele furnizate de INS se reflecta și o pondere mare a numărului de someri în populația activă, în luna decembrie 2023 înregistrându-se un număr de 187 de someri.

Se constată că numărul deceselor în anul 2023 înregistrate la nivel de comuna ( 20 ) este mai mic decât numărul nasterilor (22) și că în cursul anului 2023 s-au stabilit în comuna mai multe familii, fapt care releva că locuirea este atractivă, în special pentru serviciile publice care sunt puse la dispoziția locuitorilor. Numărul căsătoriilor înregistrate în comuna este de 10 și s-a înregistrat un divorț.

În ceea ce privește acordarea unor drepturi de asistență socială, la sfârșitul anului 2023 erau în evidență un număr de 69 dosare de ajutor social, cu un număr de 155 persoane beneficiare. De asemenea, avem în evidență un număr 34 dosare de alocații pentru susținerea familiei și un număr de 82 de persoane cu handicap. Un număr de 164 de cereri au fost aprobate pentru acordarea ajutoarelor de încălzire.

Referitor la starea de mediu a comunei mentionam că pe teritoriul administrativ al comunei se află două zone cuprinse ca parte integrată a rețelei ecologice europene Natura 2000, respectiv situl *Raul Tarnava între*

*Copsa Mica si Mihalt* cu o suprafata de 147,43 ha si situl *Pajistile de la Tiur* cu o suprafata de 1,98 ha.

Cea mai mare problema cu care se confrunta administratia publica locala si implicit comunitatea este intretinerea igienizarii albiilor raului Tarnava, care traverseaza comuna Craciunelu de Jos pe o suprafata de aproximativ 3,5 km. Desi au fost emise in anul 2023 mai multe atentionari hidrologice privind cresterea debitelor raurilor, debitul raului Tarnava a fost stationar, in limite normale, pentru teritoriul administrativ al comunei.

In ceea ce priveste calitatea aerului constatam ca nu au fost inregistrate emisii poluante care sa puna in pericol sanatatea locuitorilor.

Referindu-ne la activitatea controlata de gestionare a deseurilor, mentionam ca in comuna au fost amplasate containere pentru colectarea selectiva a deseurilor si am constatat ca o mare parte din cetateni fac eforturi pentru a preveni degradarea estetica a comunei si grija pentru respectarea mediului inconjurator.

Ca in fiecare an, in luna mai se vor organiza campanii de informare si constientizare privind efectele nocive ale degradarii mediului inconjurator si de asemenea, de a identifica si a pune in practica proiecte de protejare a acestuia.

Serviciile publice oferite cetatenilor in anul 2023 :

- Serviciul de salubritate care se desfasoara de catre operatorul Asocierea SC GREENDAYS SRL/ GREENDAYS 2 - SOLUÇOES AMBIENTAIS SA, asigurandu-se inclusiv colectare selectiva.
- Serviciile de apa si canalizare sunt asigurate prin intermediul ADI Apa Alba de catre SC Apa CTTA S A Alba.
- Serviciul de iluminat public care are gestiunea delegata catre SC LEDTRADING SRL , cu sediul in Cluj- Napoca.

Principalele lucrari de investitii realizate in anul 2023 au fost :

- Construirea de trotuare pe strada 6 Martie
- Pietruirea drumului de acces catre *Apa Sărată*



Tot în anul 2023 au fost aprobate spre finanțare următoarele lucrări de investiții publice în comuna Crăciunelu de Jos :

- 1) Contractul de finanțare nr. 10220/26.01.2023 în cadrul Planului National de Redresare și Reziliență Componenta 10- Fondul Local 1.3. Reabilitarea moderată a clădirilor publice pentru a îmbunătăți serviciile publice prestate la nivelul unităților administrativ- teritoriale, care are ca obiect acordarea finanțării de către MDLPA pentru implementarea Proiectului C10-I3-2951 Reabilitare termică și eficientizare energetică a clădirilor publice din Comuna Crăciunelu de Jos –Clădire ȘCOALA – valoare proiect 1.987.272,33 lei ,
- 2) Contractul de finanțare nr. 10918/27.01.2023 în cadrul Planului National de Redresare și Reziliență Componenta 10- Fondul Local 1.3. Reabilitarea moderată a clădirilor publice pentru a îmbunătăți serviciile publice prestate la nivelul unităților administrativ- teritoriale, care are ca obiect acordarea finanțării de către MDLPA pentru implementarea Proiectului C10-I3-2920 Reabilitare termică și eficientizare energetică a clădirilor publice din Comuna Crăciunelu de Jos –Clădire CAMIN CULTURAL- valoare proiect 2.000.933,21 lei ,
- 3) Contractul de finanțare nr. 10922/27.01.2023 în cadrul Planului National de Redresare și Reziliență Componenta 10- Fondul Local 1.3. Reabilitarea moderată a clădirilor publice pentru a îmbunătăți serviciile publice prestate la nivelul unităților administrativ- teritoriale, care are ca obiect acordarea finanțării de către MDLPA pentru implementarea Proiectului C10-I3-2941 Reabilitare termică și eficientizare energetică a clădirilor publice din Comuna Crăciunelu de Jos –Clădire PRIMARIE – valoare proiect 933.064,32 lei
- 4) Contractul de finanțare nr. 687Dot/2023 între Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului Superior , a Cercetării, Dezvoltării și Inovării ( Ministerul Educației ) și UAT comuna Crăciunelu de Jos, pentru proiectul cu titlul *Dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a Școlii Gimnaziale Crăciunelu de Jos, județul Alba, cod F- PNRR – Dotări- 2023- 5388*, cu o valoare totală de 982755,67 lei ;

**PRIMAR,**

**LENUTA BUBUR**

